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Betrag der Momentanbeschleunigung
Fiir Ao — 0 geht in dem Vektordreieck der nebenstehenden Animation die y
Lénge der Sekante A% in die Linge des Bogens + - Ap {iber. Somit ldsst sich der

Betrag der Momentanbeschleunigung schreiben:
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Bestimmung der Elektronenmasse mit dem Fadenstrahlrohr

Die Kraft, die notig ist, um die Elektronen auf
eine Kreisbahn zu zwingen, ist in diesem
Fall die Lorentzkraft. Diese muss so grol}

sein: U2
'er m pr
='D Vg /3: e Vz
7 =

Magnetfeld zeigt aus
der Bildebene heraus




Bestimmung der Elektronenmasse mit dem Fadenstrahlrohr
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Fazit:

Wir haben im Rahmen unserer
experimentellen Moglichkeiten die
Masse des EIektror_mS% In der
GrolRenordnung 10 kg gemessen.
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1A

1,40
1,75
2,36
3,60
1,52
1,89
2,55
3,88
1,22
1,51
2,05
342

B/mT

1,15E+00
1,46E+00
1,92E+00
2,94E+00
1,30E+00
1,61E+00
2,13E+00
3,18E+00
1,03E+00
1,32E+00
1,75E+00
2,57E+00

Mittelwert:
Literaturwert:
relative Abweichung:

B/T

1,15E-03
1,46E-03
1,92E-03
2,94E-03
1,30E-03
1,61E-03
2,13E-03
3,18E-03
1,03E-03
1,32E-03
1,75E-03
2 57E-03

m/kg

1,03E-30
1,06E-30
1,03E-30
1,07E-30
1,13E-30
1,11E-30
1,09E-30
1,08E-30
1,09E-30
1,14E-30
1,13E-30
1,08E-30

1,087E-30

9,10E-31
0,18
19%




Der Massenspektrograph
(Massenspektroskop)

Bei geradlinigem Durchlaufen des Wienfilters:
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kreuzten Felder wirken als Geschwindigk
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Erlaubte Hilfsmittel: alles Mogliche (aul3er dem
Nachbarn/der Nachbarin)
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Das Zyklotron

In den D-formigen Elektroden wirkt kein elektrisches Feld,
d.h. Beschleunigung im Sinne von Geschw. -Zuwachs
erfahren die Teilchen nur zwischen den D-Elektroden.
(Ablenkung durch Lorentzkraft Uberall, zwichen den D-
Elektr. vernachlassigbar: "schmaler Spalt".)
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2 Ineinem Zyklotron ist der maximale Kriimmungs-
radius der Bahnkurve von geladenen Teilchen
R = 0,8 m. Die magnetische Feldstirke betrigt
B =1,5T. Welche Potentialdifferenz miissten Pro-
tonen in einem elekitrischen Feld durchlaufen, da-
mit sie dieselbe Endgeschwindigkeit wie in dem
Zyklotron erhalten?

3 Ein Zyklotron gibt a-Teilchen mit einer Energie
von 2,5 - 107'° J ab. Die magnetische Feldstiirke
betriigt 2 T. Berechnen Sie den gréften Kriim-
mungsradius der Bahnkurven dieser a-Teilchen.




2. Ein Teilchen, das eine Spanfung U durchlduft, hat danach 2, . . Zyklotron ist der maximale Kriimmungs-

E==mv=0-U radius der Bahnkurve von geladenen Teilchen

T ET : 2
die kinetische Energie R = 0,8 m. Die magnetische Feldstirke betrigt

1 m
Sl g g B = 1,5 T. Welche Potentialdifferenz miissten Pro-
Im Zyklotron gilt (folgt aus Zentripetalkraft = Lorentzkraft):  , tonen in einem elektrischen Feld durchlaufen, da-
w=28 Andererseits gilt bei der Kreisbewegung der mit sie dieselbe Endgeschwindigkeit wie in dem
m ZykKlotron erhalten?

Zusammenhang zwischen Winkel- und Bahngeschwindigkeit:
v=wr ,sodass wir fiir die Geschwindigkeit insgesamt erhalten: 3 Ein Zyklotron gibt a-Teilchen mit einer Energie

_98 , CL von 2,5 - 107'* J ab. Die magnetische Feldstirke

. = G s ‘ betriigt 2 T. Berechnen Sie den grofBten Kriim-
Somit ergibt sich fiir die gesuchte Spannung: mungsradius der Bahnkurven dieser a-Teilchen.
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